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A.ĐẠI SỐ:

I.Chủ đề 1:MỆNH ĐÊ- TẬP HỢP
Bài 1: Cho tập hợp 
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a) Liệt kê các phần tử của tập hợp A.

b) Tìm tất cả các tập con của A.

Bài 2: Xác định mỗi tập hợp số sau và biểu diễn trên trục số.
a) 
[image: image2.wmf](5;3](0;7)
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c) 
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2/ Cho các khoảng 
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. Xác định các tập hợp:
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3/ Cho các khoảng, đoạn sau: A = (1;6), B = (4;7), C= [2;3] và tập số thực R

Xác định các tập hợp sau:
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Bài 3:1/ Cho 3 tập hợp 
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Xác định các tập hợp sau:
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2/ Cho 2 tập hợp 
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Xác định các tập hợp sau:


[image: image13.wmf]//
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3/ Cho hai tập hợp A = {1;2} và B= {1;2;3;4;5}
a/ Tìm tất cả các tập C thỏa mãn điều kiện 
[image: image14.wmf]ACB
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b/Tìm tất cả các tập con D của tập B thảo mãn điều kiện tập D có 3 phần tử và tập D không chứa tập A.

Bài 4: Cho các tập hợp sau: 
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Tìm các tập hợp 
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 và biểu diễn chúng trên trục số.

Bài 5: Cho các tập hợp sau: 
[image: image18.wmf](
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Tìm m để 
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Bài 6: Cho tập hợp 
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}

/34,,3

AxNxkkZk

=Î=-Î£


a) Liệt kê các phần tử của tập A

b) Tìm tất cả các tập hợp con của A.

Bài 7: Cho hai tập hợp A, B như sau:
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[image: image23.wmf]{

}

/326

BxRx

=Î+³


a) Dùng kí hiệu khoảng, đoạn để viết lại tập hợp A,B

b) Tìm các tập hợp
[image: image24.wmf];;\;\,
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và biểu diễn trên trục số.

Bài 8: Cho hai khoảng A=(m,m+1) và B=(3;5) Tìm m để 
[image: image25.wmf]AB
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 là một khoảng. Hãy xác định khoảng đó. 

Bài 9:Chiều dài của một cái cầu được xác định là 
[image: image26.wmf]743,62570,0032
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. Hãy tìm số chữ số chắc của 
[image: image27.wmf]l
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III.Chủ đề 3: HÀM SỐ BẬC NHẤT VÀ BẬC HAI
BT1: Tìm tập xác định các hàm số sau đây:



a) y = 
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d) y = 
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BT2: Cho hàm số y= (3m-2)x -4m+1    (1)



a) Vẽ đồ thị hàm số (1) khi m=1 Từ đó suy ra đồ thị hàm số y=
[image: image32.wmf]3
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b) Tịnh tiến đồ thị hàm số  y= x-3 qua phải 4 đơn vị và xuống dưới 2 đơn vị được một đồ thị mới.Viết phương trình của hàm số mới này


c) Định m để đồ thị hàm số (1) đi qua giao điểm của hai đường thẳng: 3x+2y=7 và -5x+y= -3


d) Chứng minh rằng đồ thị của hàm số (1) luôn đi qua một điểm cố định

BT3: Với giá trị nào của m thì phương trình sau có 2 nghiệm phân biệt:


a)  
[image: image33.wmf]22
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b)  
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BT4. Kh¶o s¸t sù biÕn thiªn vµ vÏ ®å thÞ c¸c hµm sè sau:

   a)y=   x2-  6x+ 3
b)y=   x2-  4x+ 3          c)y= -x2 + 5x- 4      

   d) y= 3x2+ 7x+ 2    e) y=  -x2-  2x+ 4

BT5:Kh¶o s¸t sù biÕn thiªn vµ vÏ ®å thÞ c¸c hµm sè sau:

    a) 
[image: image35.wmf]2
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b) 
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 BT6:. T×m parabol y=ax2+ bx+ 2 biÕt r»ng parabol ®ã:


a) §i qua hai ®iÓm A(1; 5) vµ B(-2; 8)

b)C¾t trôc hoµnh t¹i x1= 1 vµ x2= 2


c) §i qua ®iÓm C(1; -1) vµ cã trôc ®èi xøng x= 2     d)§¹t cùc tiÓu b»ng 3/2 t¹i x= -1


e) §¹t cùc ®¹i b»ng 3 t¹i x= 1

  BT7: Cho hàm số:  y = -x2 + 5x – 4




a) Xét sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số đã cho.



b) Dùng đồ thị đã vẽ ở câu a. Biện luận theo m số nghiệm của phương trình:  x2 – 5x + 4 + m = 0



c) Tìm những điểm M nằm trên đồ thị cách đều các trục toạ độ.



d) Với những giá trị nào của k thì đường thẳng y = kx có một điểm chung với đồ thị hàm số đã cho.

BT8: Cho hàm số:   y = x2 + bx + c



a) Định b,c biết đồ thị hàm số qua 2 điểm A(2;5) ; B(1;0). Vẽ đồ thị ứng với b,c vừa tìm.



b) Cmr: đường thẳng y = kx+1 luôn cắt đồ thị hàm số tìm được ở câu a tại 2 điểm phân biệt với mọi x



c) Xác định b,c của hàm số đã cho biết đồ thị của nó cắt đ.t y = 4 tại 2 điểm có hoành độ là x1 = 3 ; x2 = -4.

BT9: 
a) Vẽ đồ thị hàm số y = x2-4x+3.Gọi đồ thị là (P)



b) Dùng đồ thị (P) ở câu a)giải bất phương trình : x2-4x+1 > 0



c) Từ đồ thị ở câu a) suy ra đồ thị của hàm số y = 
[image: image40.wmf]2
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d) Tịnh tiến đồ thị (P) qua trái 2 đơn vị và lên trên 3 đơn vị ta được đồ thị của hàm số nào?

BT10: Xác định các hệ số a,b,c của hàm số y=ax2+bx+c biết hàm số có giá trị nhỏ nhất là 2 ứng với x= 1 và đồ thị cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng 3

BT11: Cho đồ thị y=f1(x)=x2-3x và đồ thị hàm số y=f2(x)=x2+7x-4. Hãy cho biết phép tịnh tiến nào biến đồ thị hàm số y=f1(x) thành đồ thị y=f2(x) ?

BT12 
a) Vẽ đồ thị (P) của hàm số y= -x2+4x. Từ đồ thị (P) hãy suy ra đồ thị (P1) của hàm số y= -x2+4
[image: image42.wmf]x




b) Dùng đồ thị (P1) biện luận theo k số nghiệm của phương trình: -x2+4
[image: image43.wmf]x
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c) Xét thêm đường thẳng (D) có phương trình y= mx+1. Hãy xác định m để đường thẳng (D) cắt (P) tại 2 điểm phân biệt Avà B. Lúc đó hãy tìm quỹ tích trung điểm I của đoạn AB



d) Tìm giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số y= -x2+4x với x
[image: image44.wmf][
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BT13: Cho hµm sè: 
[image: image45.wmf]2
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    1.T×m a,b,c biÕt (P) cã ®Ønh lµ I(1;0) vµ ®i qua A(0;1)

    2.VÏ (P)

      3. X¸c ®Þnh m ®Ó ph­¬ng tr×nh sau : 
[image: image46.wmf]2
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IV.Chủ đề 4:    PHƯƠNG TRÌNH  VÀ HỆ PHƯƠNG TRÌNH
I. ĐẠI CƯƠNG VỀ PHƯƠNG TRÌNH:
BT1: Tìm điều kiện của mỗi phương trình sau :

a) 
[image: image47.wmf]333
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[image: image51.wmf]1

21

x

x

+=

                      ;   f) 
[image: image52.wmf]2

2

35

21

x

x

x

+

=+

+


BT2: : Tìm điều kiện của mỗi phương trình sau :

a) 
[image: image53.wmf]2
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BT3: : Tìm điều kiện của mỗi phương trình sau rồi suy ra tập nghiệm của chúng:

a) 
[image: image55.wmf]33
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d) 
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BT4: : Giải các phương trình 
a) 
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d) 
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BT5: : Giải các phương trình 
a) 
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BT6: : Giải các phương trình 
a) 
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II. PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT VÀ BẬC HAI MỘT ẨN

BT1: Giải và biện luận phương trình sau theo tham số m:



a) m(m+1)x = m2-1
b) m2(x-1)+1 = -(4m+3)x



c) (m – 2)2x = m(1 – 4x) + 2 + 8x
d) m(x+1) = m2 -6 – 2x

BT2: Giải và biện luận phương trình sau theo tham số m:



a) mx2+(3m+4)x+8m+34 = 0
b) (m+1)x2-(2m+1)x+m-2 = 0



c) mx2-2(m-2)x+m-3= 0
d) (m-2)x2-2mx+m+1 = 0

BT3: Giải và biện luận các phương trình sau theo tham số m:



 a) 
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b) 
[image: image77.wmf]123
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BT4: Với các giá trị nào của m thì các phương trình sau có nghiệm:


a) 3x2 – 4x + 3m – 2 = 0      b) (m – 1)x2 + x – 4 = 0      c) (m+2)x2 – 8x + m + 2 = 0
   d) x2 – (m + 1)x + 4 = 0
BT5: Định m để các phương trình sau đây vô nghiệm:



a) (m – 1)2x = 4x + m + 1
b) 
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BT6: Định m để các phương trình sau có nghiệm:



a) 
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BT7: Định m để các phương trình sau có tập hợp nghiệm là R



a) m2(x – 1) = 2(mx – 2)
b) m2(mx – 1) = 2m(2x + 1)

BT8:: Cho hµm sè: 
[image: image81.wmf]2
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    1.VÏ ®å thÞ hµm sè khi m= -1 tõ ®ã suy ra b¶ng biÕn thiªn cña hµm sè.

      2. X¸c ®Þnh m ®Ó hµm sè 
[image: image82.wmf]()
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BT9:: Cho hệ phương trình:  
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a) Giải và biện luận hệ phương trình theo a.



b) Giả sử (x,y) là một cặp nghiệm của hệ. Tìm hệ thức giữa x,y độc lập đối với a.

BT10: Cho hệ phương trình:  
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a) Định a để hệ có nghiệm



b) Gọi (x,y) là nghiệm của hệ. Tìm hệ thức giữa x,y độc lập đối với a.



c) Định a để hệ có nghiệm nguyên.

BT11: Cho hệ phương trình:  
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Định a để hệ có nghiệm (x,y) thoả x2 + y2  nhỏ nhất.

BT12: Cho hệ phương trình:  
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      Định a để hệ có nghiệm (x,y) thoả xy lớn nhất.

BT13: Với giá trị nào của m thì 2 phương trình sau có nghiệm chung?



2x2 + mx – 1 = 0     (1)        ;         mx2 – x + 2 = 0     (2)

BT14: Cho phương trình:   x2 + (m + 1)x + m – 4 = 0



a) Cmr: phương trình luôn có 2 nghiệm phân biệt x1,x2


b) Khi m
[image: image89.wmf]¹
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BT15: Cho phương trình:  x2 + (m2 – 3m)x + m3 = 0    (1)



a) Định m để phương trình (1) có một nghiệm bằng 1. Tính nghiệm còn lại.



b) Định m để phương trình (1) có một nghiệm bằng bình phương nghiệm kia.

BT16 : Cho 
[image: image91.wmf]2
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a) Khaûo saùt söï bieán thieân vaø veõ parapol (P)

b) Ñöôøng thaúng d : y= 2x – 1 caét (P) taïi hai ñieåm A vaø B. Tìm toïa ñoä A, B vaø tính ñoä daøi  ñoaïn AB.

BT17: Giaûi vaø bieän luaän phöông trình : 
[image: image92.wmf]2
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2/ Cho phöông trình  
[image: image93.wmf]2
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. Tìm m ñeå toång bình phöông caùc nghieäm baèng 2.
BT18: Cho hàm số 
[image: image94.wmf]3

4

2

+

-

=

x

x

y

    (1)

  a) Vẽ đồ thị hàm số (1).

  b) Với giá trị nào của m thì đường thẳng: y = mx + m - 1 cắt đồ thị (1) tại 2 điểm phân biệt.
BT19: Cho các phương trình sau:

a.x2- 2mx +m2 – 2m + 1= 0                      b. mx2 – (2m +1)x + m – 5 = 0
a) Tìm m để phương trình có nghiệm kép
b) Tìm m để phương trình cs 2 nghiệm trái dấu, cùng dấu, cùng dương, cùng âm.

c) Tìm m để phương trình có 2 nghiệm x1,x2 thỏa 
[image: image95.wmf]12
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BT20: Tìm m để phương trình
a) ( m - 1)x2 – 2(m - 3)x + m -4 = 0 có 2 nghiệm bé hơn 2

b) mx2 – 2( m- 3)x + m – 4 = 0 có đúng 1 nghiệm dương
BT21: Giải các hệ phương trình:

a) 
[image: image96.wmf]î
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b) 
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c) 
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d) 
[image: image99.wmf]ï
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e) 
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f) 
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   g.
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BT22: Giải các phương trình :
.
[image: image103.wmf]2
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BT23: Giải và biện luận các hệ phương trình sau theo tham số m:



a) 
[image: image108.wmf]î
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b) 
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c) 
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BT24: Cho hệ phương trình:  
[image: image111.wmf]î
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.  Định a để hệ vô nghiệm.

BT25: Cho hệ phương trình:   
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 . Định a để hệ có nghiệm.
B.HÌNH HỌC:

  I. Các phép toán  vectơ:                           
1.Cho tứ giác ABCD . Gọi I , J là trung điểm của AC và BD . CMR :  
[image: image113.wmf]2
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2.Cho bốn điểm A,B,C, D  tuỳ ý  . Chứng minh rằng :   
[image: image114.wmf]ABCDADCB
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3.  Cho tam giác ABC . Gọi G  là trong tâm tam giác . CMR:   
[image: image115.wmf]11
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4.Cho tam giác ABC. Gọi M là điểm trên cạnh BC sao cho MB = 2MC. Chứng minh:  
[image: image116.wmf]AMABAC
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5.Cho hình bình hành ABCD. Chứng minh rằng: 
[image: image117.wmf]ABACADAC
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6.Cho 4 điểm A, B, C, D. Gọi I, J lần lượt là trung điểm của BC và CD. Chứng minh:  
[image: image118.wmf]ABAIJADADB
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7.Cho (ABC. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của AB, AC. Chứng minh rằng:


a) 
[image: image119.wmf]ABCMBN
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b) 
[image: image120.wmf]ACCMBN
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c) 
[image: image121.wmf]MNBNCM
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8.Cho (ABC có trọng tâm G. Gọi H là điểm đối xứng của B qua G.


a) Chứng minh: 
[image: image122.wmf]AHACAB
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b) Gọi M là trung điểm của BC. Chứng minh: 
[image: image124.wmf]MHACAB
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9.Cho hình bình hành ABCD, đặt 
[image: image125.wmf]ABaADb
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. Gọi I là trung điểm của CD, G là trọng tâm của tam giác BCI. Phân tích các vectơ 
[image: image126.wmf]BIAG
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10..Cho 
[image: image128.wmf]D

ABC và một điểm M thỏa hệ thức 
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  b) Gọi BN là trung tuyến của 
[image: image132.wmf]D
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    CMR : i/ 
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               ii/ 
[image: image134.wmf]AM

BN

CI

CN

BM

AI

+

+

=

+

+


11..Cho   ABC, dựng các hình bình hành ACMN; BCQP; ABRS.

   a.)CMR: 
[image: image135.wmf]SRPQMN0
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                 b).  CMR: 
[image: image136.wmf]SNMQRP
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12..Cho   ABC. Gọi I, J lần lượt là 2 điểm thoả   
[image: image137.wmf]IAIB
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a)CMR:   
[image: image139.wmf]2
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            b)Tính  
[image: image140.wmf]IG
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      c)CMR: IJ đi qua trọng tâm G. 

13..Cho hình bình hành ABCD.


a) Chứng minh rằng: 
[image: image142.wmf]ABACADAC
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       b) Xác định điểm M thoả mãn điều kiện: 
[image: image143.wmf]AMABACAD
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14: Cho bốn điểm M, N, P, Q. Gọi E, F lần lượt là trung điểm của MN và PQ.
1) Chứng minh rằng : 
[image: image144.wmf]2EF
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2) Xác định điểm G sao cho 
[image: image145.wmf]0
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15 .   Goïi G laø troïng taâm cuûa tam giaùc ABC. M, N, K laàn löôït laø trung ñieåm AB, AC, BC. 


a.   Chöùng minh :  
[image: image146.wmf] +  +  =  +  +  
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.


b.   Bieát A( -1 ; 0), B( 3 ; 3), C(-6 ; 0). Tìm toïa ñoä ñieåm D sao cho töù giaùc ABDC laø hình bình haønh.


c.   Tìm toïa ñoä troïng taâm G cuûa tam giaùc ABC.

16..Cho 4 điểm A, B, C, D. Chứng minh rằng: 


a. 
[image: image147.wmf]ABCDADCB
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b. 
[image: image148.wmf]ABCABDADAC
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17..Cho tam giác ABC. Trên các đường thẳng BC, AC, AB lần lượt lấy các điểm M, N, P sao cho 
[image: image149.wmf]MBMC
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    a .Tính 
[image: image152.wmf]PMPN
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[image: image153.wmf]ABAC
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    b. Chứng minh ba điểm M, N, P thẳng hàng.

18. Cho bốn điểm M, N, P, Q. Chứng minh rằng: 
[image: image154.wmf]MNPQMQPN
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 19. Gọi G là trọng tâm của tam giác ABC và M là điểm tùy ý.


a/  Chứng minh rằng: 
[image: image155.wmf]0
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b/ Chứng minh rằng: 
[image: image156.wmf]3
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 20. Trên cạnh BC của tam giác ABC, lấy điểm M sao cho MB = 2MC. 
Hãy phân tích vectơ 
[image: image157.wmf]AM
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 theo hai vectơ 
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21: Cho 
[image: image159.wmf]D

ABC và một điểm M thỏa hệ thức 
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           1/ CMR : 
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           2/ Gọi BN là trung tuyến của 
[image: image163.wmf]D

ABC và I là trung điểm của BN. 

               CMR : a/ 
[image: image164.wmf]24
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                           b/ 
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uuruuuuruuuruuruuuruuuur

AIBMCNCIBNAM


 22. Cho  (ABC có trọng tâm G.  Gọi I, J lần lượt là 2 điểm thoả  
[image: image166.wmf]=
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a) CMR:   
[image: image168.wmf]2
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b) Tính  
[image: image169.wmf]uur
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[image: image170.wmf],
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c) CMR : IJ đi qua trọng tâm G. 

23: Cho tam giác ABC. Gọi M là trung điểm của AB, D là trung điểm của BC, N là điểm thuộc AC sao cho 
[image: image171.wmf]CNNA
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. K là trung điểm của MN. Chứng minh:


a) 
[image: image172.wmf]AKABAC
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b) 
[image: image173.wmf]KDABAC
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24:  Cho tam giác ABC . Gọi G  là trong tâm tam giác ABC , I là trung điểm BC  .Chứng minh: 

  a.  
[image: image174.wmf]11
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   b. Phân tích 
[image: image175.wmf]uuur
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II. Toạ độ của điểm, của vectơ:
BT1: Trong mặt phẳng Oxy cho A(1;5) ; B(3;2)



a) Tìm điểm C trên trục hoành để tam giác ABC vuông tại A. Tính SABC


b) Xác định tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC.



c) Tìm điểm M sao cho 
[image: image177.wmf]MC
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d) Gọi N là một điểm bất kỳ trong mặt phẳng Oxy. Chứng minh rằng:



[image: image178.wmf]NC
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  không phụ thuộc vào vị trí của điểm N

BT2:Trong mặt phẳng Oxy cho A(7;-3) ; B(8;4) ; C(1;5)



a) Cmr:  Tam giác ABC vuông cân. Tính SABC


b) Tìm điểm I sao cho  
[image: image179.wmf]O
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c) Tìm tập hợp điểm M sao cho  
[image: image180.wmf]MC
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BT3: Trong mặt phẳng cho A(-3;6) ; B(9;-10) ; C(-5;4)



a) Cmr: A,B,C không thẳng hàng



b) Tìm toạ độ chân đường cao H hạ từ A đến BC



c) Tìm toạ độ chân đường phân giác trong D hạ từ A đến BC



d) Tìm điểm M sao cho cho tứ giác ABCM là hình bình hành.

BT4: Cho tam giác ABC với A(1;2) ; B(3;0) ; C(2;5)



a) Tính các cạnh của tam giác ABC.



b) Tính  
[image: image181.wmf]AC

AB
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c) Tìm trực tâm H của tam giác ABC

BT5: Cho tam giác ABC đều có cạnh là 3a. Gọi M là một điểm trên cạnh BC sao cho BM = a



a) Tính 
[image: image182.wmf]AC

  

vaø

 

AB

 

theo

 

AM




b) Tính 
[image: image183.wmf]MC

AM

.


BT6: Cho biết 3 trung điểm của 3 cạnh của tam giác ABC là M(2;1) ; N(5;3) ; P(3;-4)



a) Xác định 3 đỉnh của tam giác ABC.



b) Tính SABC
Bài 7: Trong mp tọa độ Oxy cho A(-1;6), B(0;3), C(3;-4)

a.Tìm D sao cho ABCD là hình bình hành

b. Tính chu vi 
[image: image184.wmf]ABC

D


c. Tìm M trên trục hoành sao cho MA=MB.

Bài 8: Cho (ABC có A (2,6), B (-3,-4), C (5,0)


a/ Chứng minh (ABC vuông.


b/ Tìm D sau cho ABCD là hình bình hành.

c/Tìm tọa độ tâm đường tròn ngoại tiếp 
[image: image185.wmf]ABC

D

.

Baøi 9 : Trong heä truïc toaï ñoä cho A( 1 ; -2 ) , B( 2 ; 1 ) , C( 2 ; 5 )

a. Tìm toïa ñoä M ñeå  
[image: image186.wmf]3450
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b. Tìm toaï ñoä D treân Ox ñeå ABCD laø hình thang coù caïnh ñaùy laø AB. 

c. Tìm toïa ñoä giao ñieåm hai ñöôøng cheùo cuûa hình thang naøy.
Baøi 10
Trong hÖ trôc to¹ ®é Oxy cho A(4;3)  ,B(2;7) ,C(-3;-8), D(-4;-7).

      1. Chøng minh r»ng A,B,C kh«ng th¼ng hµng.

      2. T×m P trªn trôc Ox sao cho A,B,M th¼ng hµng.

      3.T×m M thuéc CD sao cho 
[image: image187.wmf]MAMB
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V. Hệ thức lượng giác của các góc từ 0o-1800
BT1: Cho (ABC đều tính :
            
[image: image188.wmf]Psin(AB,AC)sin(BA,BC)cos(AB,CA)
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BT2: Tính:sin45o.cos60o – sin30o.cos45o +cos120o 
BT3: Cho 
[image: image189.wmf]tan2
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BT7: Chứng minh các đẳng thức sau:



a) 
[image: image191.wmf]3

2

1

cos

sin

1

cos

sin

6

6

4

4

=

-

+

-

+

x

x

x

x


b) 
[image: image192.wmf]22
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c) cot2x – cos2x = cot2x. cos2x
d) 
[image: image193.wmf]22
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BT8: Chứng minh các đẳng thức sau:



a) 1 + tan x + tan2x + tan3x = 
[image: image194.wmf]x
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BT9: Tính giá trị các biểu thức sau:



a) A = tan 50.tan 100.tan150….tan 850
b) B = sin250 + sin2100 + …+ sin2850


c) C = cos200 + cos400 + cos600 + … + cos1600 + cos1800
BT10: Rút gọn biểu thức:   D = 
[image: image196.wmf]00
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BT11: Tính giá trị của các biểu thức sau biết tanx = 2



a) P = 
[image: image197.wmf]x
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b) Q = 
[image: image198.wmf]2
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BT12: Biết sin
[image: image199.wmf]a

 – cos
[image: image200.wmf]a

 = a. Tính sin3
[image: image201.wmf]a

 - cos3
[image: image202.wmf]a

  theo a.

BT13: Rút gọn biểu thức:  A = 
[image: image203.wmf]22
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BT14: Chứng minh rằng: biểu thức sau không phụ thuộc vào x:



B = 
[image: image204.wmf]÷
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BT15: Định m để f(x) = sin6x + cos6x + m(sin4x + cos4x)  không phụ thuộc vào x.

BT16: Tìm x,y để đẳng thức sau được thoả mãn:



a) sin2x + cos2y – 2(sinx + cosy) + 2 = 0




b) tan2x + cot2y – 2(tanx – coty) + 2 = 0

VI. Hệ thức lượng trong tam giác:

BT17: Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Gọi r,r1,r2 lần lượt là bán kính các đường tròn nội tiếp các tam giác vuông ABC, AHB, AHC



a) Chứng minh:  
[image: image205.wmf]a
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b) Suy ra:   
[image: image206.wmf]2
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BT18: Cho tam giác ABC có AB = 3 ; BC = 4 ; AC = 2



a) Chứng minh: tam giác ABC có góc A là góc tù.



b) Vẽ đường cao BD. Tính độ dài đoạn CD.

BT19: Cho tam giác ABC có AB = 4; AC = 6; góc A = 600. Tính độ dài phân giác trong AD của tam 

giác ABC.

BT20: Tính góc A của tam giác ABC biết các cạnh a,b,c thoả hệ thức:   b(b2 – a2) = c(c2 – a2)   (b
[image: image207.wmf]¹

c)

BT21: Cho tam giác ABC có 3 cạnh a = 6; b = 5; c = 3 (a đối diện với góc A; tương tự b,c)



a) Chứng minh:  
[image: image208.wmf]A

ˆ

> 900


b) Tính độ dài hình chiếu của AB và BC trên cạnh AC.



c) Trên cạnh AB lấy điểm M sao cho BM = 2AM ; trên cạnh AC lấy điểm K sao cho 3KA = 2KC. Tìm độ dài đoạn MK?

BT22: Cho tam giác ABC có AB = 3; AC = 4 và SABC = 
[image: image209.wmf]3

3

. Tính cạnh BC và chiều cao AH; bán kính đường tròn ngoại tiếp và nội tiếp tam giác ABC.

BT23: Cho tam giác ABC. Kẻ 2 trung tuyến BM và CN, chúng gặp nhau tại G. Biết BM = 6 ; CN = 9; 


[image: image210.wmf]·

BGC

 = 1200. Tính các cạnh của tam giác ABC.

BT24: Cho tam giác ABC có 
[image: image211.wmf]A

ˆ

= 1200 ; 
[image: image212.wmf]C

ˆ

= 450 và bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC là R = 2. Tính các cạnh và diện tích tam giác ABC.

BT25: Cho tam giác ABC cân (AB = AC) có
[image: image213.wmf]A

ˆ

nhọn. Biết AB = 8. Đường trung tuyến BM tạo với cạnh AC một góc bằng 600. Tính cạnh BC.

BT26: Cho tam giác ABC có AB = 6 ; AC = 10 ; 
[image: image214.wmf]A

ˆ

= 1200. Tính độ dài phân giác trong AD.

BT27: Cho tam giác ABC có đường phân giác trong AD = 10; chia cạnh BC thành 2 đoạn có độ dài BD = 3 và CD = 5. Tính AB, AC?

BT28: Cho tam giác ABC thỏa b.c = a2. Chứng minh rằng:



a) sinB sinC = sin2A

b) hb.hc = 
[image: image215.wmf]2
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BT29: Cho tam giác ABC thoả hệ thức:  sin2A = sin2B + sin2C.  Cmr:  tam giác ABC vuông tại A
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